

Suscripción: SEIS PESETAS TRIMESTRE ANUNCIOS En las diversas planas y secciones del periódico, véanse tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto 10 CÉNTIMOS

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, n.º 6

Teléfono, n.º 70

Año XXII

Franqueo concertado

Jueves 16 de Diciembre de 1920

Núm. 6950

MADRID Extranjeros sectarios

Con unanimidad consoladora ha juzgado toda la prensa la comunicación dirigida por el Presidente y secretario del Congreso Internacional de Londres al Jefe del Gobierno español, reclamando contra la persecución de que dicen ser víctimas los sindicalistas de nuestro país. Este juicio, del que no pueden señalarse otras discrepancias que las naturales de los periódicos que tienen contacto espiritual con el sindicalismo, coinciden en declarar intolerable la intromisión en los asuntos interiores de los aludidos extranjeros y en afirmar que en España no hay otras víctimas que las ciudades perturbadas por los foragidos y las numerosas familias que viven luto por los numerosos asesinatos que los tales llevan perpetrados. Es lo menos que podía hacer y decir, sean las que quieran sus opiniones políticas, quienes sienten calor en las mejillas al observar que hay gentes extrañas que nos consideran capaces de tolerar ciertas vergonzosas mediatizaciones.

Porque éste y no otro es el caso. Mr. Tonhaux, falsamente informado desde luego, pero recordando, además tolerancias y flaquezas y cobardías de antaño, ha creído que, tratándose de España, podría serle permitida, en nombre de la organización que preside, una intervención en nuestros asuntos peculiares; es decir, que quienes en su país representan dentro del extremismo un matiz conservador y recomiendan a las masas sobre las que influyen un sentido de prudencia y de orden y se someten a las revoluciones de sus gobernantes, más enérgicas y eficaces que las de los nuestros, cambian de conducta y se dirigen a un gobierno extranjero, invitándole a que no siga el camino que legalmente, libremente y con gran conveniencia para utilísimos intereses nacionales, puede y debe seguir. ¿Por qué esa conducta con nosotros y otra distinta con los gobiernos propios y con otros extranjeros?

En Norte América, por ejemplo, el gobierno federal, fué autorizado para perseguir a cualquier persona, que enarbolará bandera roja e hiciera propaganda revolucionaria y para que impusiese a los delincuentes multas de 5.000 dólares o cinco años de prisión, si es que no eran condenados conjuntamente, a ambas penas, más a la deportación cuando la prisión terminase; pues se guardaron muy mucho Joubaux y sus concullos de dirigirse en son de protesta ó de reclamación a ningún ministro de aquella democracia republicana. Se han atrevido a hacerlo a uno de España, creyendo que aquí están muy atenuados el sentimiento del deber y de la propia estimación; pero se equivocan: las pasiones políticas que en otro tiempo embotaron la delicadeza y el sentimiento patrio de tantos españoles, no son tan recias hoy que no puedan sobreponerse a ellas aquellos sentimientos; y por eso, la prensa de todos los matices ha tenido para la intromisión de los socialistas y sindicalistas franceses, que pretenden amparar el derecho de propaganda y el de asociación, resultan amparados de los más viles asesinos, enérgica y unánime repulsa.

Miguel Peñarol.

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de San Antonio, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soto, manzanilla ni gordal. Para tratar precios en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra 13.

Viuda de José Barea

Venta por mayor y menor de carne de cerdo, vaca y semillas.—Calle Toril, núm. 14.

El Aguinaldo del Soldado y la Cámara de Comercio

A la suscripción abierta por la Cámara de Comercio de Córdoba con destino al Aguinaldo del Soldado, han contribuido los señores y entidades siguientes, con las cantidades que se expresan: Don Manuel Rodríguez Manso, Presidente de la Cámara, 100 pesetas; Circulo de la Unión Mercantil, 100; señores Rodríguez Hermanos, 50; don Pedro López é Hijos, 50; don Rafael López de Alvear, 50; don Joaquín Carbonell Morand, 50; Banco Español de Crédito, 50; señores Mercé y Armét S. en C., 50; señores Molleja, Caballero y Compañía, 50; Banco de Albacete, 50; don José de Rioja, 25; señores Hijos de Gregorio Tajuelo, 25; don Faustino Manso Yaner, 25; señores Roses, Gómez y Compañía, 25; don Jerónimo Padilla Cobo, 25; señores Manso y Compañía, 25 y Sotomayor S. A., 25.

Don Rafael Cruz Conde, 25; señores Tejada y García, 25; don Francisco F. Caparrós, 25; señores Hijos de José Delgado Martínez y Compañía, 25; Salat S. A., 25; Cooperativa Cordobesa de Consumos, 25; don Mariano García y García, 25; don José Carrillo Pérez, 15; don Bernardo Alba Pulido, 15; Productores de Aceite S. A., 15; don Sebastián López Agudo, 10; don Mariano Salinas Diéguez, 10; don Tomás Ponce Jiménez, 10; don Daniel Aguilera Camacho, 10; señores Sobrinos de Guillermo Jiménez, 10; don Rafael Ceballos Barrera, 10 y señores Díaz y García, 10.

Don Vicente Díaz González, 10; señora Viuda é Hijos de M. Fragero, 10; don Luis Ruiz de Castañeda, 10; don Pedro G. Herrero, 10; don José López de la Manzanara, 10; señores Castillejo y Roses, 10; don Antonio Zafra Vela, 10; señores Córdoba y Compañía S. en C., 10; don Manuel Casanova, 5; don José Cañete del Rosal, 5; don Francisco Yezpez Ruiz, 5; don José Fernández Vergara, 5; doña Carmen Torres viuda de Viguera Madrid, 5; don Luis Martínez Navarro, 5; señores Ajuria y Aranzabal S. A., 5 y don Antonio Ramírez López, 5.—Total, pesetas, 1.185.

Esta cantidad ha sido remitida hoy al Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, en cheque contra el Banco Hispano Americano número 378.184. La Cámara de Comercio agradece el generoso desprendimiento de los señores donantes, que han dado muestras de su amor al Ejército y de que el nombre de Córdoba quede a la altura que por su tradición le corresponde.

DENTISTA F. Guijo

Calle Gondomar sin número

Cocina Económica

Primera relación de los donativos recibidos en la Cocina Económica y Comedor de Caridad, para las comidas extraordinarias que se han de dar a los pobres en los días de Nochebuena y Pascuas:

En metálico.—Don José Soriano Vázquez, 60 pesetas; don Eugenio Santos Bordas; don señor Coronel, jefes y oficiales del depósito de Recría y doma de la 4.ª zona pecuaria, 25; don Francisco Fernández Estévez y señora, 5; don Francisco Luque Salas y señora, 10; señores Consejeros de Fomento Agrícola, 10; don Francisco Gómez Torres, 5; don Juan Cabello Soldevilla y señora, 5; doña Carmen Cabanás, viuda de Chaparro, 5; don Sebastián Barrios Rejano y señora, 5; don José Vázquez de la Plaza y señora, 5; don Enrique Viguera, 10; don José Cortés, 5; don Mariano Amaya, 5; señoras de Alamo, 5; don Pedro López é hijos, 25; don Fernando Quero, 5; señor Teniente coronel de la Yeguada Militar, 25; don Francisco Molina Albendín y señora, 10; don José Cañete del Rosal, 25, y don Rafael Sanz Caballero, 15.

En especies.—El Director y Junta de la Cooperativa Cordobesa de Consumo, 10 kilos de azúcar; doña Antonia Maza, viuda de Lara, una arroba de batatas; un bienhechor, dos fanegas de aceitunas.

Una orden que no se cumple El fumar en los teatros

Hemos recibido la siguiente carta con letra picada, que aquí copiamos. Sr. Director del DEFENSOR. Muy señor nuestro: Estamos muy agradecidos a la campaña que viene haciendo para que se destierre del teatro la mala costumbre de fumar. Por respeto y consideración a las señoras debían los hombres de abstenerse de ello, pero no lo hacen. La autoridad por su parte dictó una orden prohibiendo que se fumara y se fuma con igual descaro. Hubo aquí un gobernador que fué el señor Díaz Moreu, durante cuyo mando no se fumó. Sería mucho pedir al señor Blasco Perales, que anunciara la imposición de unas multas a los fumadores y las impusiera después como hizo con las almohadillas en la plaza de toros. Si así lo hace se lo agradecerán la mayoría de las señoras concurrentes al teatro y en su nombre s. s. Dos Asiduas. En una posidada nos ruegan las firmantes que no publiquemos su nombre sino el anterior seudónimo, pero no tenemos inconveniente en decir quien nos ha escrito si alguien tuviera en ello interés marcadísimo.

GOBIERNO CIVIL

La Jefatura de Obras Públicas informa en sentido favorable el proyecto de la Sociedad Minera de Peñarroya, en el que solicita la imposición de servidumbre para el cruce de un cable aéreo destinado al transporte, desde la mina «Claudio» al lavadero de «El Soldado», en varias vías públicas de esta provincia.

Doña Carolina Cobo Roe, renuncia al registro minero «Complemento a Carolina», término de Luque. Se han expedido licencias de caza y uso de armas a don José Galán Benítez, de Puente Jenil; don Angel Segura Sáez, de El Carpio; don Manuel Cortés Areso, de Adamuz; don Nemesio García Arévalo, don Agustín Vioque Arévalo, don José Muñoz Calero, don Jesús Blanco Murillo y don Angel Romero Almagro, de Dos Torres; don José Ortiz Jiménez y don Francisco Ostos Arroyo, de Fuente Palmera; don Amador Pérez Abril, de Espiel; don Luis Serrano Guzmán, de Posadas; don Antonio Romero Cabezas, don Bernardo Moreno Ríos y don Matías López Cabrera, de Villanueva de Córdoba.

Se ha pasaportado para Nueva York a Luis Rivera Núñez y José Jurado Pajuelo.

Subasta de fincas

Don Miguel del Mármol Cruz, Presidente de la Junta de Patronos del Establecimiento de Beneficencia de esta Ciudad. Hago saber: Que habiendo sido aprobado por R. O. fecha 19 de Noviembre último el pliego de condiciones a que ha de sujetarse la subasta para la enajenación de los bienes inmuebles de este Hospital, tendrá lugar dicho acto a las 12 del día 10 de Enero de 1921 en la Secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia, y simultáneamente en las Oficinas del repetido Establecimiento de Beneficencia de Cabra.

El pliego de condiciones está expuesto en los citados centros, en los días y horas de oficina y en los edictos que se han fijado en los sitios públicos.

- #### Relación de las fincas
- 1.ª Una casa situada en la calle Zarco núm. 12, de la ciudad de Córdoba.
 - 2.ª Otra casa en la calle Consolación núm. 13, de Córdoba.
 - 3.ª Otra casa en la calle Campo de la Verdad núm. 17, de Córdoba.
 - 4.ª Una casa en la calle Juan Ulloa núm. 48, de la ciudad de Cabra.
 - 5.ª Otra casa en la calle del Tejar núm. 16, de Cabra.
 - 6.ª Otra casa en la calle Portería núm. 4, de Cabra.
 - 7.ª Dos terceras partes de una casa situada en la calle Mimbrón número 5, de la ciudad de Cabra.
 - 8.ª Una participación de la casa número 17 de la calle de la Fuente, de la ciudad de Cabra.
 - 8.ª Una suerte de olivar, en el partido de la Cadena, de cabida 6 aranzadas, en el término de la ciudad de Cabra.
- Cabra 13 de Diciembre de 1920.— Miguel del Mármol.

Las comunicaciones y Córdoba XVIII

Centrales telefónicas urbanas Indicábamos ayer que el servicio telefónico urbano de Córdoba en progresión creciente de abonados contaba en la actualidad con 540 y necesitábamos explicar como se trabaja para ellos.

Todo servicio telegráfico y telefónico necesita doble clase de personal: de aparatos y de líneas. El personal de aparatos en teléfonos urbanos suele ser en su mayoría femenino, aparte de la dirección técnica y administrativa.

La brigada de líneas está subdividida y una parte se dedica al tendido de líneas y otra a la reparación de averías que en teléfonos son frecuentes, porque se cruzan los hilos, porque hay quien trata a los ganchos donde se cuelga el receptor con ensañamiento, con lo que suelen perjudicar el contacto y como consecuencia el circuito perfecto; porque se polarizan las pilas; porque hay quien al verlas secas se permita aguijadas sin emplear despolarizante; porque se funden los aisladores del pararrayos; porque se añajan los bornes porque los cables se parten a medias; por diez mil cosas más.

El personal femenino tiene a su cargo establecer las comunicaciones, atender directamente a los abonados desde las centrales en que trabajan.

Las centrales en Córdoba son realmente dos. Además hay dos subestaciones. La central primitiva, establecida en la plaza de Jerónimo Páez, solo es capaz para cuatrocientos abonados. La progresión creciente de estos hizo pensar en otra central y entonces el concesionario fundó la central B, en la calle León Torrellas, donde radican 117 líneas.

En la central A, las líneas primitivas eran de cobre. Después cuando la guerra, un asesor del concesionario en vista de la carestía de materiales, recomendó el hierro galvanizado, perjudicando los intereses de la empresa y los de los abonados. Los circuitos de cobre por su mayor conductibilidad son los mejores para la telefonía, pero además por ser más dúctiles son capaces de mayor desarrollo. El mayor peso del hierro hacía perder la diferencia de precio con el cobre. El concesionario ha dispuesto que se desmonten estas líneas y hace días se están sustituyendo con hilo de cobre.

La central B. está montada más cuidadosamente. La casa reúne mejores condiciones y la entrada de los cables es más directa.

La central B. puede ser una gran central si se fusionan las dos estaciones, pero de no hacerlo, andando el tiempo, será aún más importante que la A., porque las exigencias de la vida moderna de Córdoba le darán extraordinario incremento.

Nosotros creemos que pudieran y debieran existir las dos estaciones como ahora funcionan, con lo que no se perjudicaría el servicio público, como no se perjudica en las poblaciones en que hay varias centrales, pero tenemos entendido que el concesionario y los técnicos piensan de otro modo, tal vez ateniéndose a la letra del reglamento, tal vez por otras causas que desconocemos.

Y como se va haciendo largo el artículo y no podemos hablar de cuadros y de telefonistas,—pobres muchachas que son los pararrayos de la central, porque en ellas se descargan siempre las tempestades que desataron los nervios ó las iras de algunos abonados,—terminaremos estas líneas indicando la existencia de las estaciones de la Sierra y de Alcolea.

La de la Sierra, establecida en Villa Azul, se creó para reducir líneas y averías, localizando más éstas, pues en el campo la proximidad de postes vivos y otras causas análogas, duplican y triplican el número de las mismas. La estación de Villa Azul da hoy servicio a 16 abonados.

Por último hay la estación de Alcolea que sirve a siete abonados. Ambas estaciones son susceptibles de mayor radio de acción y la de la sierra no ha de tardar mucho tiempo en que quintuple el servicio.

INDEFENSA

¡Es inútil tu orgullo! Más grande que tu orgullo, es mi osadía y te amo, porque quiero, y como quiero; ¡sin tasa, sin medida! Cuanto más huyes, más a mí te acercas; cuanto más alta tú, yo, más arriba. Cuentas más trabas pones a mi anhelo, más liberal te ofrezco a mi vista. Ni rejas ni candados te me guardan, si rejas y candados te esclavizan; ¡que al llegar yo hasta tí, caen las cadenas, a mis plantas, partidas! Si el mismo Rey, celoso, te guardara, del mismo Rey, celoso, triunfaría: ¡más rendida que nunca, hasta mi lado te habría de traer su mano misma... Como la sierpe al ave fascinada, como el halcón a la azorada víctima, con sólo mi deseo, a mí te atraigo amorosa, y sumisa. ¡y me brindas la miel de tus palabras y tus gracias me brindas! ¿No ves, mi bien, que soy poeta y sueño, y este sueño es mi vida? VICENTE DIEZ DE TEJADA.

Teatro Circo

Temporada de Pascua, gran compañía de zarzuela y opereta de Emilio Clavel, bajo la dirección de Manuel Velasco y la notable maestra concertadora Carolina Pol Liñan. Debut, mañana, con «Pepe Conde» y «Los Cadetes de la Reina», función entera.

Liste de la compañía por orden alfabético: Actrices.—Abelia, Anita; Campoamor, Juanita; Dajna, Carmen; Fuertes, Rafaela; Lebrón, Dora; Molina, Soledad; Martín, Isabel; Villabeirán, Paquita; Vila, Teresa.

Actores.—Galindo, Celestino; García, Miguel; Gosálvez, Miguel; López, Vicente; Nadal, Julio; Redondo, Angel; Rosell, Mariano; Velasco, Manuel. Apuntadores.—Rafael Ambit y Enrique Manzano. Sastrería, Viuda de Haro. Decorado, López y Muñoz. Archivo, Sociedad de autores. Maquinista, Ramón Prieto. Representante, José Gómez.

Veinte coristas de ambos sexos.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

SUBASTA DE PIELES Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas desde el 1.º de Enero al 30 de Junio de 1921. El acto tendrá lugar en el domicilio social calle Gutierrez de los Ríos 9 y 11, el día 29 del corriente mes a las tres de la tarde y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad, que oirá proposiciones durante media hora, por pajas a la ilana y admitirá la que estime más conveniente, ó las rehusará todas si no las considera aceptables.

Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra ó por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto. Córdoba 14 de Diciembre de 1920.—El Secretario, L. Gabriel García.

MILITARES

El comandante de artillería don Ciriacó Cascajo, marcha a Luque; el teniente de idem don Facundo Pérez Fajardo a Ceuta; el teniente de Sargento don Moisés Crespo Coslado a Fuencaliente y el teniente de infantería don Rafael Mariscal Domínguez a Montilla.

Ha llegado el comandante de artillería don Juan Cabrera Domínguez, de Algeciras.

Clínica Roncal

Consulta de 1 a 3 Braulio Laportilla, número 3

CALLOFUGUINA

Callos, durezas de los pies, se extirpan para siempre con CALLOFUGUINA

pidala en todas las Farmacias y Droguerías.

Camiones ARIÉS (EUROPEOS) GARAGE MONTOREÑO MONTORO

CULTOS

Santo de Mañana.—San Lázaro. Jubileo Circular.—Mañana en el Sagrario, en sufragio de D.ª Bilar Barrera.

Santa Victoria.—Mañana último día de solemne novena, que las Hijas de María dedican a la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. En ella predica todas las tardes el director de la Asociación R. P. Antonino Llorente, C. M. F. Se invita a las Hijas de María que a ese centro pertenecen, aunque ya no asistan al Colegio.

Iglesia de María Auxiliadora.—Mañana segundo día de las jornadas y novena a NUESTROS DIOS a las seis de la tarde.

La exposición del Santísimo Sacramento en la Iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y las misas que se celebren en la de los RR. PP. Carmelitas Descalzas el viernes 17 del corriente mes así como el sábado 18 en la Real Colegiata de San Hipólito serán aplicadas en sufragio por el alma de la Iltma. Sra. D.ª Antonia Delgado de Torres que falleció el día 17 de Marzo del año 1918.

Su desconsolado viudo, hijos, hermana y demás parientes suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

El Excmo. é lltmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se dignó conceder 50 días de indulgencia para cada acto de piedad ó devoción cristiana en sufragio de dicha Iltma. Sra. Este diario se publica con censura eclesiástica

Quejas de aldea

Insistimos en dar al silencio más profundo todo cuanto erróneamente se dice de la aldea, de la vida de campo, Senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido. (1)

Conste que no aludimos a clase alguna determinada. El mal es demasiado general y por serio así, vengan en hora buena estas líneas:

Los ciudadanos extrañanse admirados de nuestro apego al campo y sigue siendo para ellos misterio impenetrable nuestra disposición, a morar en la aldea, cuando se nos importa lo sumo que el postrer latido del corazón cual la última lágrima—que la tierra es valle de ellas—acaben

Adonde, por lo menos, cuando oprima nuestro cuerpo la tierra, dirá alguno «blanda le sea», al derramarla encima. (2)

No vamos a ser nosotros; ya Fray Luis de León cantó del campo; Que descansada vida la del que huye del mundanal ruido.

Y no porque en la aldea no se trabaje ni lo diga el poeta, sino por ser el descanso que el campo presta, firme, seguro, sabroso, dulce y quieto.

Sin que nuestro roscario sea de agallas grandes de alcorchoque ensartadas, ni escribamos y grabemos versos por las cortezas de los árboles y por la menuda arena, en donde, ¿dónde puede hallar solaz el espíritu sino a vista y en presencia del admirable orden que en el campo reina? ¿Acaso, con mentira dijo Cervantes del campo: «Corría por su falda un manso arroyuelo y hacíase por toda su redondez un prado tan verde y vicioso que daba contento a los ojos que le miraban?»

Falta por venturan en cualquier lugarejo «muchos árboles silvestres y muchas plantas y flores que hacían el lugar apacible»? (Quijote P. I. capitulo 27).

¿Qué? ni hablan, ni enseñan, coasuelan, halagan, refrigeran y confortan murmullos de arroyuelo, hojas blandas y suavemente movidas, cantos de ruiseñor, noches de plácida luna todo cuanto atesora y encierra con monopolio la vida de campo?

¿Puede decirme, si este concierto, sus bellezas, la variedad en la unidad por el orden, son insuficientes a calmar anhelos en este mundo?

Bien nos sabemos los rústicos que aún la soledad es prodiga en encantos.

Todas las acusaciones y calumnias que la vida moderna pronuncia y pregonan del campo parten de una misma base, salen de un principio, manan del aburrimiento que el campo produce a ciertos espíritus. ¿Aburrimiento? De esta palabra y no de otra os servía para reflejar el estado de ánimo.

Y es que acontece al ciudadano que en la urbe pasó su vida, cosa semejante.

- (1) «La vida tranquila», de Fr. Lillo de León.
- (2) «Epístola Moral», de Francisco de Andradá.

Curación de las Hernias

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED:

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Simón, donde permanecerá solamente el sábado día 18 de Diciembre el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados braqueros mecánicos reguladores articulados, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convenidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

En CORDOBA el sábado día 18 de Diciembre en el Hotel Simón.
NOTAS.—En Sevilla el día 15 en el Hotel Cecil.—En Huelva el día 17 en el Hotel Paris.

EN BARCELONA: CALLE BÁRBARA, NUMERO 14

¡ATENCIÓN AL ENGAÑO!

Todos los herniados deben tener muy presente que el especialista ortopedico Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopedicas cuyos viajantes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

POR ECONOMIA compre lejía líquida, marca EL GAVILAN, utilizable para el lavado de ropas. Con una botella tiene para tres pilas de agua y se evitarán hacer la colada, ahorrándose tiempo, trabajo y el gasto de la leña. Un litro de lejía se vende al precio de SESENTA CENTIMOS, abonándose por cada botella en caso de devolución 15 céntimos.

DE VENTA EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y DROGUERIAS
FÁBRICA: OLLERIAS SIN N.º SANTA MARIA. ESCRITORIO: DOMINGO MUÑOZ, 4

jante a lo que ocurre al hombre que visitando extraños países de antaño olvidó estudiar sus propias lenguas; que apenas le hablan se irrita y sofoca porque no las entiende.

El campo posee su lenguaje, mudo pero íntimo. Requiere algún entrenamiento, pide estudio, exige cierta preparación. Si se los negamos; campo sin contemplación y meditación ante espíritus afluídos a distraerse y que nada se prepararon para gozarle ni saborear sus bellezas, es cosa de la que se dice mal y peor se habla.

X.

La caridad del Prelado

Hace dos días que no se habla de otra cosa entre las clases necesitadas que del nuevo rasgo de caridad del señor Obispo de la Diócesis.

La caridad, que es paciente, que es benigna, que es misericordiosa, es también oportuna y en ocasiones, como en la actual, la oportunidad es doble por la intención y por las circunstancias.

S. E., al presentarse al pueblo de Córdoba, refrendó el conocimiento que de su caridad nos había pregonado la fama. Pero su refrendo no fue vana palabrería, no fue una oración ampulosa, retórica, plena de palabras fascinantes y de períodos rotundos; fueron hechos que entraron por los sentidos y que pregonaron cuantas personas tuvieron de ellos noticia.

Tras aquellos hechos siguieron otros y otros y el último, que ha llevado un poco calor a los hogares, ha tenido la doble oportunidad de ser un aguijaldo anticipado y de acariciar los cuerpos ateridos por el frío, que en la casa del pobre es mayor que en ninguna parte, porque no tiene ni el calor que da a su cuerpo un estómago sin necesidades.

El señor Pérez Muñoz predica la caridad con el ejemplo, recomienda que hagamos el bien, pero como el preceptista de Venusa aconseja al actor que quiere hacer llorar lllore primero, hace el bien primero.

La idea suya, casi no es suya. Seguramente que se debe a la Reina de sus amores.

El señor Obispo había hecho varias caridades, había repartido desde su entrada en la Diócesis, limosnas que importaban varios miles de pesetas. Muchas de esas limosnas calladas, apenas si son conocidas por otras personas que por Dios, por él, por su mayordomo y por la persona favorecida. Pero el señor Pérez Muñoz que siente esa inefable voluptuosidad que el hacer bien produce, ese placer que da al espíritu la caridad, con nada ni con nadie superado cuando es verdaderamente caridad, cuando se hace el bien por Dios y por el bien mismo, el señor Obispo buscaba una modalidad que hiciera a su limosna más fructífera, menos expuesta a errores y abusos, que nunca faltan cuando de repartir dinero se trata, y pensando en ello, encomendó a la que es prototipo de belleza y de poesía, a la Mujer que lleva en el centro de su escudo, el hullaço de esa modalidad.

Y en la octava de la Inmaculada en honor suyo pensó dar a los pobres la limosna que con general regocijo está repartiendo,

En las oficinas del Monte de Piedad se entregan a los pobres las prendas que empeñaron en días de miseria, prendas de abrigo que llevaron calor a su estómago en los días de verano y que ahora cuando el frío arrecia lo llevarán a sus cuerpos.

Cada prenda desempeñada es una bendición para el Obispo, y esa bendición como tras el sermón de la montaña se multiplicaron los panes y los pecos, aquí se multiplica y son miles de bocas los que bendicen a su pastor y son miles de corazones indiferentes los que ven que estos actos de caridad solo por Dios y para Dios se hacen y son miles de actos de gracia teológica, de cooperación a la gracia, las que así se realizan y es el bien que se extiende suavemente, en especie de endósmosis espiritual.

Y en la Noche Buena, en la noche clásica del hogar, de la familia, cuando los instrumentos pastorales tañidos por manos inocentes canten al Niño Dios, en los hogares en que no hay lumbre, pero en los que el donativo del Prelado llevó un poco de calor para los miembros, se recordará este año que un enamorado de la Inmaculada, un apóstol de la caridad ha visitado esos hogares haciendo el bien, por amor de aquel Niño. Y no faltará alguna anciana que llevando a sus nietos a ver los nacimientos, que en su casa no ha podido instalar por falta de posibles, les diga que bendigan al Niño Dios que sonríe en su cuna a los hombres de buena voluntad, que amen a María dispensadora de todo bien y que vean en aquellos reyes que van a ofrecer sus dones al Rey de reyes, unos antecesores del Obispo de Córdoba, que con la mirada de su don de gentes, con el incienso de ofrecer sus acciones a Dios y con el oro de su caridad, ha logrado de tirios y troyanos un aplauso entusiasta, fervoroso y cordial como el que le tributa hoy el pueblo de Córdoba.

TEOTOCOFILO.

MONTILLA

LA CANDIDATURA CATÓLICA

Montilla 16 a las 15'40.

Aumenta considerablemente el número de individuos que acompañan al Conde de la Cortina, en su propaganda electoral.

Anoche se celebró un mitin en Montemayor, asistiendo el pueblo en masa.

Todos los oradores explicaron el programa del candidato, que es el mismo de los sindicatos católicos, a saber, las doctrinas de Cristo, que son las verdaderas doctrinas sociales. Un obrero oyente usó de la palabra emocionado, declarando su completa adhesión al Conde y a los sindicatos católicos del distrito de Montilla.

Se convence de que el único candidato capaz de defender los intereses del sindicato y buscar soluciones a los problemas sociales es el Conde de la Cortina, buscando la armonía entre patronos y obreros.

Esta noche mitin en Montilla. Mañana mitin en Castro, donde hay gran animación.—Agradir.

CEBADA

De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Sta. Marta, 21,

HACIENDA

Se ha concedido a doña María del Carmen Rojas y Pareja de Obregón, viuda del general don José Gómez del Rosal, la pensión de 1.650 pesetas anuales a pagar en esta Tesorería.

Se concede el retiro al cabo Francisco García Flores, con derecho a percibir 22'50 pesetas mensuales en esta provincia.

SUCESOS

Pavos que vuelan.—En Bujalance han sido detenidos como presuntos autores del hurto de cinco pavos, José Delgado Miranda y Francisco Roper González.

Reclamados.—En La Rambla ha sido detenido Alfonso Alcaide Gordillo, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción.

En Belalcázar fué también detenido Gabriel Medina Morillo, reclamado por raptó.

Hurto.—En Palma del Río, Antonio Castro García y Luisa Chacón Moreno, fueron detenidos por hurto de bellotas en la finca «Baldío».

Autores de un hurto.—Dicen de Hornachuelos, que han sido detenidos Antonio Perol Dominguez y José Pinto Diaz, autores del hurto de prendas de vestir.

Por los niños alemanes

Estamos debidamente autorizados para anunciar y hacer público que los venerables párrocos alemanes que, por encargo del Cardenal Arzobispo de Breslau recorren actualmente nuestra España implorando la caridad de los buenos españoles en favor de los millares de pobres niños de Berlín, víctimas de la guerra, cuentan con el beneplácito expreso de la Santa Sede, para la que será gran consuelo y satisfacción ver remedadas las urgentes necesidades materiales y morales de aquella desventurada infancia.

PRENSA ASOCIADA.

MAIZ Y CEBADA

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.

PARA PRECIO Y CONDICIONES

RODRIGUEZ HERMANOS

Avenida de Canalejas, núm. 46.—CÓRDOBA

NOTICIAS

POSESIÓN

Esta mañana ha tomado posesión de la enajonía para la que fué recientemente nombrado nuestro querido amigo D Jaime Espases Grimalt.

La posesión fué después del coro de la mañana con todas las formalidades de rúbrica.

El Sr. Espases obsequió después espléndidamente al Cabildo Catedral, cuerpo de beneficiados y demás ministros de la Catedral así como a sus amigos particulares con vinos, dulces, pastas y habanos.

Nuestra más cordial enhorabuena al nuevo prebendado y amigo.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 20 de los corrientes, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Abril último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

EL GAS, EL PASO DEL PRETORIO Y LA FEDERACION GREMIAL

A las seis de la tarde recibimos una nota oficiosa, en tres pliegos a máquina, que por lo avanzado de la hora no podemos publicar.

En esencia dice que las obras del paso superior del Pretorio, adjudicadas a don José Luis Casso, comenzarán, según ofrece el señor Murguza, tan pronto como se reciban los materiales.

Quedar enterados de una solicitud de los dependientes de escritorio.

Visitar Montilla para que los comerciantes de aquel pueblo ingresen en la Federación según desean.

De acuerdo con lo solicitado por don Rafael Cruz Coude pedir la derogación de la Real orden que autoriza a las Compañías para la percepción de los almacenajes.

Protestar contra los deseos de la Fábrica del Gas de cobrar alquiler por las instalaciones y protestar con-

SUSCRIPCION

beneficia del Magisterio de la provincia de Córdoba a favor de los huérfanos de doña Ana Alcaide León, viuda de Obregón.

Suma anterior, 468 pesetas.—Don Rafael Gavilán, abogado, 5 pesetas; don Joaquín García, de Posadilla, 2; doña Natalia García, de Alcornocal, 2; don Manuel Serrano, de Córdoba, 5; don Silverio Vila, de id., 2; doña Margarita Martín, de Baena, 2; doña Antonia Pérez, de la Rambla, 2; don Ezequiel Fernández, de Luque, 2; doña Isabel Gran, de Baena, 3; don Fernando Bartivas, de Luque, 1; doña Antonia Sánchez, de Córdoba, 3; don Joaquín Raposo, de id., 2'50.

Alumnas del 4.º grado de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestras: Srtas. Esperanza Sánchez, 5; María A. López, 2; Agustina Ruiz, 2; María Romero, 1'50; María Pintor, 0'50.

Banco Matritense

ANUNCIO DE SUBASTA DE OBRAS

Se abre concurso entre contratistas para la edificación de casa social para el «Banco Matritense», en Córdoba, calle Claudio Marcelo.

El proyecto debido al Arquitecto don Francisco Azorin, estará a disposición de los concursantes todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en la casa del Consejero Delegado de dicho Banco don Antonio Conrotte, plaza del Ángel, 8, en Córdoba, quien recibirá las proposiciones firmadas en pliego cerrado, hasta las seis de la tarde del día 20 de Diciembre próximo.

Córdoba 27 de Noviembre de 1920.

—Consejero Delegado del Banco Matritense, A. Conrotte.

Dr. Rafael León Avilés

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la infancia.—Consulta de 1 a 5 de la tarde.

Calle Braulto de la Portilla, núm. 3, 2.º

DESCARRILO

De Puente Jenil telegrafía el jefe de estación que el tren 204, compuesto de 20 unidades, con 306 toneladas, en el kilómetro 78 descarrillaron 11 vagones, recorriendo 900 metros de vía, los cuales quedaron destruidos.

El material también sufrió averías. No ocurrieron desgracias personales. Los viajeros transbordaron a otro tren.

La interrupción de la línea durará de 4 a 5 días.

EL IV CENTENARIO DE

MAGALLANES

El 1.º del pasado Noviembre se inauguró en Punta Arenas, la ciudad más importante del Estrecho, el monumento que, con motivo del IV Centenario del descubrimiento, dedica a Hernando de Magallanes, el ilustre español don José Menéndez y Menéndez. Sus herederos, no contentos con doblar la cantidad de 150.000 pesos, legada por su padre a este fin, acaban de ofrecer a sus conciudadanos un libro monumental que perpetua la historia gloriosa del descubrimiento y exploración del Estrecho. Titúlase: «El Descubrimiento del Estrecho de Magallanes» y es obra de los PP. Pastells y C. Bayle; se imprimió en Madrid y sus materiales, en gran parte inéditos, se han sacado del Archivo de Indias de Sevilla.

También la Compañía de Tabacos de Filipinas ha querido cooperar a la celebración del IV Centenario dando a la estampa la edición de una valiosa «Colección General de Documentos relativos a las islas Filipinas, existentes en el Archivo de Indias de Sevilla. La obra consta de tres tomos impresos en Barcelona.

En el número 356 de la revista «Ibérica», el P. Pedro Bianco, comienza a publicar un interesantísimo resumen de los antecedentes geográficos y de los portenores del descubrimiento del Estrecho de Magallanes, tomando por base dichas notables publicaciones que tanto han de contribuir a honrar la memoria del gran navegante y de nuestra Patria.

AUTOMOVILISTAS

El propietario del garage «San Rafael», tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que desde el día de hoy hará un descuento especial de un 5 por 100 en cubiertas y cámaras, sobre el precio de las tarifas vigentes en el día de su compra, a los señores automovilistas que sean compradores de su casa de todos los artículos que son necesarios para el entretenimiento de sus automóviles.

HUERFANA

Una joven, huérfana, bien educada, se ofrece para doncella ó cargo análogo. Avísese Santa María de Gracia, 132. 10-5

VENTA DE CASA

En subasta voluntaria, que tendrá lugar el 22 de Diciembre, a las tres de la tarde, en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, Cardenal Toledo núm. 2, se hace de la casa número 33 de la calle de San Pablo, antigua fonda de las Cuatro Naciones, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en poder de dicho letrado. 15-11

ACEITE ELECTORAL

Se nos asegura, sin que se nos hayan dado nombres, que hay concejales que envían las candidaturas con bonos de aceite. No nos parece bien semejante procedimiento, ni parecerá a nadie, sea quien fuese el que lo use.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Luis Sánchez Ruiz, de erosiones y contusiones; Manuel Morales Romero, de herida contusa en la región porietal izquierda; María Díaz Carmona, de erosiones y contusiones; María Quesada Flores, de quemaduras; Enrique Lozano Lozano, de herida contusa en el mentón; Francisco Frutos González, de mordedura en el muslo derecho; Manuel Merino Tarifa, de ingestión de yodo, y Miguel Figueroa Acebedo, de herida en la mano izquierda.

INSULTOS

Ha sido denunciada María Puntas Gutiérrez, por insultos a la guardia municipal Cristóbal Romero Bautista.

INMORAL

Ha sido detenido José García Pérez, por cometer actos inmorales.

CAJA DE AHORROS

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 40.222 pesetas por 222 imposiciones, de las cuales son nuevas 21 y se han satisfecho 37.723,75 pesetas, a solicitud de 116 imponentes 17 de ellos por saldo de sus respectivas libretas,

DE SOCIEDAD

Marchó el canónigo D Francisco Bejarano a Añora donde su padre se halla gravemente enfermo. Dios haga lo encuentre aliviado.

—Han contraído matrimonio en la parroquia de San Juan (Trinidad) la bellísima señorita Amalia Martín, y D Antonio Cabrera Pozuelo, oficial de la central de telefonos Interurbanos.

Felicitemos a la feliz pareja, deseándole una eterna luna de miel.

—En la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en Madrid, ha contraído matrimonio el notable barítono del Teatro Martín, don Manuel Lora L. Obredo, con la señorita Luisa Alvarez Pérez, siendo padrinos el padre del novio don José Lora y Daza y la hermana política de la novia doña Felisa Clemente de Alvarez y testigos don Salvador Castro Lora, don Fernando Viñeña y don Luis Heredia.

Después de la ceremonia pasaron los invitados a la casa de los novios, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Nuestra enhorabuena a la feliz pareja y una luna de miel eterna.

—Regresó a Segovia el Obispo de aquella diócesis señor Castro Alonso.

—El presidente de la Diputación de Bilbao, señor Echevarría, visitó ayer el Museo provincial de Bellas Artes, elogiando mucho la labor de su director don Enrique Romero de Torres.

—Han regresado a Villaralto, después de pasar unos días en esta capital, don Manuel Peña Medina y don Francisco López Toril.

—Ha dejado de existir en esta capital la señora doña Encarnación Durán Moreno,

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará el funeral por el eterno descanso de su alma, en la parroquia de San Pedro.

Damos el pésame a la apreciable familia de la finada y en particular a su hijo don Faustino Durán, profesor veterinario militar, estimado amigo nuestro.

CARBON DE ENCINA

superior, a 3 pesetas arroba. Carbón para cocina económica, a 7 pesetas quintal. Servicio a domicilio desde en quintal. Almacenes de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfonos, 91 y 516.

Enfe medades de los Ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta, de 1 a 3

Bianco Belmonte 4 y 6 (antes Pedregosa)

PICON DE ORUJO

Se vende a 6 pesetas los 100 kilogramos en la Fábrica de Gas de Córdoba. 15-10

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prácticos

VÍAS URINARIAS.—CIRUGÍA

CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 6

PEDRO LOFFZ, NÚM. 20

Luis Sánchez Gallego

MÉDICO CIRUJANO

Horas de consulta: a las doce.—Calle Sevilla, 15.—Domicilio: Plaza Mayor, 46 Teléfono, 147 y 253.

MAIZ PLATA

Cebada Danubio

Para precios y condiciones diríjense a

JOSÉ DE RIOJA

CÓRDOBA



Dos palabras solamente

La Harina Lacteada Nestlé es el mejor sucedáneo de la leche materna porque contiene todos los elementos necesarios para la normal alimentación de los niños, como lo prueba una experiencia de más de 50 años.

Para envío de folletos y muestras gratis, diríjase a la Agencia Montú, Sevilla.

